
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Degen und Holschuh (SPD) vom 05.12.2017 

betreffend Förderung von Rettungshundestaffeln 

und  

Antwort  

des Ministers des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung der Fragesteller: 

Die Suche nach vermissten Personen in weitläufigen Waldgebieten stellt eine der häufigsten Einsatzanforde-
rungen an die Rettungshundestaffel dar. Flächensuche, Trümmersuche und Mantrailing erfordern von Hun-
den und Hundeführern, die ehrenamtlich tätig sind, eine besondere Ausbildung und ständiges Training. Die 
Suchteams werden jährlich durch einen externen Leistungsrichter überprüft. Durch jährlich stattfindende Ein-
satzübungen findet stetige Qualitätssicherung statt. 
 

Vorbemerkung des Ministers des Innern und für Sport: 
Rettungshundestaffeln werden in Hessen im Katastrophenschutz von öffentlichen Trägern 
(Feuerwehren und der Bundesanstalt Technisches Hilfswerk) und anerkannten privaten Trägern 
(Arbeiter-Samariter-Bund, Deutsches Rotes Kreuz, Johanniter-Unfall-Hilfe und Malteser Hilfs-
dienst) mit über 200 geprüften bzw. in Ausbildung befindlichen Hunden vorgehalten. 
 
Die Hilfsorganisationen werden vom Land mit über 1,2 Mio. Euro jährlich in pauschalierter 
Form gefördert, indem für die anteiligen Verwaltungs- und Personalkosten der Hilfsorganisatio-
nen, die KatS-Ausbildung an organisationseigenen Schulen sowie die persönliche Schutzausrüs-
tung der Helferinnen und Helfer und für kleinere Baumaßnahmen eine Zuwendung erfolgt. Die 
Organisationen bestreiten die Kosten ihrer Rettungshundestaffeln aus allgemeinen Mitteln. Eine 
spezifische Finanzierung konkreter Aufgaben in der jeweiligen Einheit oder Einrichtung ist nach 
dem Hessischen Katastrophenschutzkonzept nicht vorgesehen. 
 
Daneben werden für die nach dem Katastrophenschutzkonzept des Landes vorgesehenen Einhei-
ten die erforderliche Fahrzeugausstattung und -ausrüstung vom Land Hessen gestellt. Die Fahr-
zeuge und deren Ausstattung werden auf der Grundlage von DIN-Normen oder zwischen Bund 
und Ländern abgestimmten Konzepten aufgebaut. Das Land hat seit 2008 insgesamt über 50 
Mio. € für die Fahrzeugausstattung zur Verfügung stellen können und nimmt somit im Länder-
vergleich einen Spitzenplatz ein. Die Feuerwehren und die Hilfsorganisationen sind darüber hi-
naus gemäß § 27 Hessisches Brand- und Katastrophenschutzgesetz (HBKG) verpflichtet, auch 
eigene Kräfte und Sachmittel für den Katastrophenschutz bereitzustellen. Die Rettungshunde-
staffeln stellen organisationseigene Vorhaltungen dar, die von den unteren Katstrophenschutzbe-
hörden in den jeweiligen Katastrophenschutzplan aufzunehmen sind. Für die Alarmierung und 
den Einsatz dieser organisationseigenen Vorhaltungen bedarf es keiner öffentlich-rechtlichen 
Verträge oder Beauftragungen. 
 
Über diese Vorhaltungen hinaus sind in Hessen einige private Rettungshundestaffeln etabliert, 
die aber nicht Bestandteil des Katastrophenschutzes des Landes Hessen sind. Die Mitgliedschaft 
in einer anerkannten Hilfsorganisation ist Voraussetzung dafür, dass die Hundeführerinnen und 
Hundeführer über die für eine Mitwirkung in einer KatS-Einheit notwendige (Grund-) Ausbil-
dung verfügen. Den privaten Rettungshundestaffeln ist daher zu empfehlen, sich den Rettungs-
hundestaffeln in den anerkannten Hilfsorganisationen bzw. der Bundesanstalt Technisches 
Hilfswerk oder den genannten Feuerwehren anzuschließen, wenn diese im Katastrophenschutz 
mitwirken wollen. 
 
Die landesweite Anerkennung einzelner privater Rettungshundestaffeln als Einheiten des Katas-
trophenschutzes nach § 27 Abs. 3 HBKG ist vor diesem Hintergrund nicht erforderlich. 
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Rettungshundestaffeln privater Vereine können im Katastrophenschutz gleichwohl wertvolle 
Unterstützung leisten und durch die unteren KatS-Behörden in den jeweiligen Katastrophen-
schutzplan aufgenommen werden. Die Mitwirkung bei Einsätzen hängt nicht von der Anerken-
nung nach § 27 Abs. 3 HBKG ab. 
 
Durch die hessische Polizei wurden Kooperationsvereinbarungen mit Rettungshundestaffeln ab-
geschlossen, um eine Einbeziehung bei der Abarbeitung polizeilicher Einsatzlagen sicherstellen 
zu können. Demnach werden die Hundeführer mit den Tieren der Staffeln von der Hessischen 
Polizei Akademie geprüft. Das Ableisten einer solchen Leistungsprüfung ist Voraussetzung für 
den Einsatz der Tiere im Rahmen der Kooperationsvereinbarung. In den zwischen der Polizei 
und den Rettungshundestaffeln geschlossen Rahmenvereinbarungen sind Kostenerstattungen für 
Einsätze oder Ähnliches nicht vorgesehen. Die Mitwirkung erfolgt auf freiwilliger Basis. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Minister der Finanzen wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Rettungshundestaffeln gibt es in Hessen und welchen Trägern gehören sie an? 
 
Im Berichtszeitraum 2016 sind neben den 28 Rettungshundestaffeln bei den Feuerwehren, der 
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk (THW) und den anerkannten Hilfsorganisationen weitere 
22 private Rettungshundestaffeln aktiv. 
 
 Siehe Anlage, Tabelle 1. 
 
Im Berichtszeitraum 2017 sind neben den 29 Rettungshundestaffeln weitere 22 private Ret-
tungshundestaffeln aufgestellt.  
 
 Siehe Anlage, Tabelle 2. 
 
 
Frage 2. Wie viel einsatzfähige Hunde gehören den Staffel an? (Bitte aufgeteilt nach Träger und Staffel)  
 
Im Berichtszeitraum 2016 standen nachfolgende Rettungshunde, gelistet nach Zuständigkeitsbe-
reichen der Polizeipräsidien und Trägern der Einheiten, zur Verfügung. 
 
 Siehe Anlage, Tabelle 3. 
 
Im Berichtszeitraum 2017 standen nachfolgende Rettungshunde, gelistet nach Zuständigkeitsbe-
reichen der Polizeipräsidien und Trägern der Einheiten, zur Verfügung. 
 
 Siehe Anlage, Tabelle 4. 
 
 
Frage 3.  Wie viele Rettungshundestaffeln bzw. ihre Träger sind für den Katastrophenschutz anerkannt? 
 
 Siehe Anlage, Tabelle 5. 
 
 Siehe Anlage, Tabelle 6. 
 
 
Frage 4.  Wir oft wurden die Rettungshundestaffeln zu Einsätzen in Hessen hinzugezogen? 
 
In dem Berichtszeitraum 2016 wurden keine Einsätze im Rahmen der gesetzlichen Aufgaben-
stellungen nach dem HBKG, sondern ausschließlich nach dem Hessischen Gesetz über die öf-
fentliche Sicherheit und Ordnung (HSOG) (z.B. Vermisstensuche) durchgeführt. Folgende Ret-
tungshundestaffeln von Feuerwehren, des THW und der Hilfsorganisationen waren im Berichts-
zeitraum aktiv. 
 
 Siehe Anlage, Tabelle 7. 
 
Eine weitere statistische Erfassung bezüglich der Hinzuziehung von Rettungshundestaffeln 
durch die Polizei erfolgt nicht. 
In dem Berichtszeitraum 2017 wurden keine Einsätze im Rahmen der gesetzlichen Aufgaben-
stellungen nach dem HBKG, sondern ausschließlich nach dem HSOG (z.B. Vermisstensuche) 
durchgeführt.  
 
 Siehe Anlage, Tabelle 8. 
 
Eine weitere statistische Erfassung bezüglich der Hinzuziehung von Rettungshundestaffeln 
durch die Polizei erfolgt nicht. 
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Frage 5.  Welcher Art waren die Einsätze, zu denen diese Rettungshundestaffeln hinzugezogen wurden? 
 
Es wurden keine Einsätze im Rahmen der gesetzlichen Aufgabenstellungen nach dem HBKG, 
sondern ausschließlich nach dem HSOG durchgeführt. HSOG-Maßnahmen sind vor allem der 
allgemeinen Vermisstensuche zuzuordnen. 
 
 
Frage 6.  Welche Rettungshundestaffeln bzw. welche Träger werden öffentlich und in welcher Weise ge-

fördert? 
 
Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
 
 
Frage 7.  Den Mitgliedern der Rettungshundestaffeln fallen im Rahmen ihrer Tätigkeit verschiedene Kos-

ten an. Welche sind erstattungsfähig? 
 
Ein "Kostenersatz" für die ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer des Katastrophenschutzes er-
folgt nicht. 
Seitens der Polizei hinzugezogenen Rettungshundestaffeln werden keine Kosten erstattet, da in 
den Kooperationsvereinbarungen festgelegt ist, dass die jeweilige Kooperation freiwillig ist.  
 
 
Frage 8.  Wie sind die Staffeln in die Einsätze von Polizei, Rettungsdienst und Feuerwehr integriert (Nut-

zung des Funks, Alarmierung, Steuerung während des Einsatzes)? 
 
Nutzung des Sprechfunks 

Nach der Richtlinie für Sprechfunk der Behörden und Organisationen mit gemeinsamen Sicher-
heitsaufgaben des Bundes (BOS-Sprechfunkrichtlinie) ist ein begrenzter Teilnehmerkreis vorge-
sehen. Diese vom Verordnungsgeber bewusst vorgenommene Teilnehmerbeschränkung auf an-
erkannte Aufgabenträger im Zivil- und Katastrophenschutz, dem Brandschutz und dem Ret-
tungsdienst sichert die Funktionsfähigkeit des Gesamtsystems. Eine Nutzung des BOS-
Sprechfunks durch private Rettungshundestaffeln ist nach der bundesweit gültigen BOS-
Sprechfunkrichtlinie nicht möglich. 
 
Alarmierung 

Für Einsätze im Brand- und Katastrophenschutz werden Rettungshundestaffeln durch die örtlich 
zuständige Zentrale Leitstelle (Integrierte Leitstelle) für Brand- und Katastrophenschutz sowie 
Rettungsdienst alarmiert. 
Für Einsätze im Bereich der polizeilichen Gefahrenabwehr werden Rettungshundestaffeln durch 
die örtlich zuständige Einsatzleitstelle der Polizei alarmiert. 
 
Steuerung während des Einsatzes 

Der Einsatz von Rettungshundestaffeln erfolgt nur subsidiär. Das bedeutet, dass Rettungshunde-
staffeln ausschließlich unter Führung und Leitung der jeweiligen zuständigen Gefahrenabwehr-
behörde (Polizei, Landrat und Oberbürgermeister als untere Katastrophenschutzbehörde bzw. 
Kreisausschuss und Magistrat als allgemeine Gefahrenabwehrbehörde) tätig werden. Die Steue-
rung erfolgt somit ausschließlich über die gesetzlich festgelegten Einsatzleitungen. 
 
 
Frage 9.  Welche steuerliche Entlastung können die Hundeführer geltend machen? 
 
Aufwendungen eines Hundeführers für einen ihm anvertrauten Hund können als Werbungskos-
ten geltend gemacht werden, wenn sie im Rahmen eines Dienstverhältnisses anfallen und soweit 
sie nicht steuerfrei ersetzt werden. Hierzu gehören z.B. Aufwendungen für eine Hundetrans-
portbox, Leinen, Futter und die Nutzung eines Hundeplatzes. 
 
 
Frage 10.  Welche Vorteile für die steuerliche Entlastungen hat die Zugehörigkeit zum Katastrophenschutz? 
 
Übt ein Hundeführer seine Tätigkeit nebenberuflich im Dienst einer öffentlichen Einrichtung 
oder einer gemeinnützigen Organisation des Katastrophenschutzes aus, können die hierfür erhal-
tenen Zahlungen bis zur Höhe von insgesamt 720 Euro im Jahr nach § 3 Nr. 26 a des Einkom-
mensteuergesetzes steuerfrei sein, wenn die personenbezogenen Voraussetzungen der Vorschrift 
im Einzelfall erfüllt sind. 
 
Wiesbaden, 17. Februar 2018 

Peter Beuth 

 

 
Anlagen 



Tabelle 1 

 

Anmerkung: In der Tabelle sind auch Rettungshundestaffeln mit Sitz außerhalb 
Hessens aufgeführt, die jedoch aufgrund der Nähe zur Landesgrenze auf 
hessischem Gebiet zum Einsatz kommen können. Dies ist im Sinne der 
schnellstmöglichen Hilfe geboten. 

 

 

 

 

 

Rettungshundestaffel

Träger der Einheit Standort Landkreis / kreisfreie Stadt Bundesland

Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Hannoversch-Münden Göttingen Niedersachsen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Stadt / Landkreis Kassel Stadt / Landkreis Kassel Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Korbach Schwalm-Eder Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Werra-Meißner e.V. Meinhard Werra-Meißner Hessen 1
Deutscher Rettungshundeverein e.V. Calden Kassel Hessen 1
DRV Rettungshundestaffel Breitenworbis Eichsfeld Thüringen 1
Rettungshundestaffel Hessen Nord e.V. Söhrewald Kassel Hessen 1
Suchhundestaffel Werra-Meißner e.V. Hessisch Lichtenau Werra-Meißner Hessen 1
Verein für Mensch und Hunde e.V. Söhrewald Kassel Hessen 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Friedberg Wetterau Hessen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Linden Gießen Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Rothaarsteig e.V. Driedorf-Roth Lahn-Dill Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Westerwald e.V. Eichen Altenkirchen Rheinland-Pfalz 1
Rettungshundestaffel Lahn-Dill e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 1
Rettungshundestaffel Wetterau e.V. Büdingen Wetterau Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Rotenburg Hersfeld-Rotenburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Eisenach Eisenach Thüringen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Lauterbach Vogelsberg Hessen 1
ARV Rettungshundestaffel Hessen Ost e.V. Hauneck Hersfeld-Rotenburg Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Fulda e.V. Neuhof Fulda Hessen 1
Feuerwehr Frankfurt am Main Frankfurt am Main Frankfurt am Main Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Rhein-Main e.V. Hanau Main-Kinzig Hessen 1
Bayerisches Rotes Kreuz e.V. Aschaffenburg Aschaffenburg Bayern 1
BRH Rettungshunde e.V. Main-Kinzig Gelnhausen Main-Kinzig Hessen 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Darmstadt Darmstadt Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Viernheim Bergstraße Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Groß-Gerau Groß-Gerau Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dieburg Darmstadt-Dieburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Mannheim Mannheim Baden-Württenberg 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Erbach Odenwald Hessen 1
Rettungshundestaffel mfs gGmbH Kelsterbach Groß-Gerau Hessen 1
Rettungshundestaffel Bergstraße Odenwald e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Ludwigshafen Mannheim e.V. Mutterstadt Rhein-Pfalz Rheinland-Pfalz 1
Feuerwehr Wiesbaden Wiesbaden Wiesbaden Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Taunusstein Rheingau-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Limburg e.V. Limburg-Weilburg Hessen 1
Feuerwehr Bad Soden Bad Soden Main-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Hofheim-Wallau Main-Taunus Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Goldener Grund e.V. Selters Limburg-Weilburg Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Rheingau-Taunus e.V. Heidenrod Rheingau-Taunus Hessen 1
DRV Rettungshundestaffel Idsteiner Land e.V. Niedernhausen Rheingau-Taunus Hessen 1
DRV Rettungshundestaffel Saar-Pfalz-Pfoten e.V. Hofheim Main-Taunus Hessen 1
Rettungshundestaffel Mantrailer Westerwald Elbtal Limburg-Weilburg Hessen 1
Gesamt 50
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Tabelle 2 

 

Anmerkung: In der Tabelle sind auch Rettungshundestaffeln mit Sitz außerhalb 
Hessens aufgeführt, die jedoch aufgrund der Nähe zur Landesgrenze auf 
hessischem Gebiet zum Einsatz kommen können. Dies ist im Sinne der 
schnellstmöglichen Hilfe geboten. 

 

  

Rettungshundestaffel
Träger der Einheit Standort Landkreis / kreisfreie Stadt Bundesland

Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Hannoversch-Münden Göttingen Niedersachsen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Stadt / Landkreis Kassel Stadt / Landkreis Kassel Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Korbach Schwalm-Eder Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Werra-Meißner e.V. Meinhard Werra-Meißner Hessen 1
Deutscher Rettungshundeverein e.V. Calden Kassel Hessen 1
DRV Rettungshundestaffel Breitenworbis Eichsfeld Thüringen 1
Rettungshundestaffel Hessen Nord e.V. Söhrewald Kassel Hessen 1
Suchhundestaffel Werra-Meißner e.V. Hessisch Lichtenau Werra-Meißner Hessen 1
Verein für Mensch und Hunde e.V. Söhrewald Kassel Hessen 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Friedberg Wetterau Hessen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Linden Gießen Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Rothaarsteig e.V. Driedorf-Roth Lahn-Dill Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Westerwald e.V. Eichen Altenkirchen Rheinland-Pfalz 1
Rettungshundestaffel Lahn-Dill e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 1
Rettungshundestaffel Wetterau e.V. Büdingen Wetterau Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Rotenburg Hersfeld-Rotenburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Eisenach Eisenach Thüringen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Lauterbach Vogelsberg Hessen 1
ARV Rettungshundestaffel Hessen Ost e.V. Hauneck Hersfeld-Rotenburg Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Fulda e.V. Neuhof Fulda Hessen 1
Feuerwehr Frankfurt am Main Frankfurt am Main Frankfurt am Main Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Rhein-Main e.V. Hanau Main-Kinzig Hessen 1
Bayerisches Rotes Kreuz e.V. Aschaffenburg Aschaffenburg Bayern 1
BRH Rettungshunde e.V. Main-Kinzig Gelnhausen Main-Kinzig Hessen 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Darmstadt Darmstadt Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Viernheim Bergstraße Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Groß-Gerau Groß-Gerau Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dieburg Darmstadt-Dieburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Mannheim Mannheim Baden-Württenberg 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Erbach Odenwald Hessen 1
Rettungshundestaffel mfs gGmbH Kelsterbach Groß-Gerau Hessen 1
Rettungshundestaffel Bergstraße Odenwald e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Ludwigshafen Mannheim e.V. Mutterstadt Rhein-Pfalz Rheinland-Pfalz 1
Feuerwehr Wiesbaden Wiesbaden Wiesbaden Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Taunusstein Rheingau-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Limburg e.V. Limburg-Weilburg Hessen 1
Feuerwehr Bad Soden Bad Soden Main-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Hofheim-Wallau Main-Taunus Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Goldener Grund e.V. Selters Limburg-Weilburg Hessen 1
BRH Rettungshundestaffel Rheingau-Taunus e.V. Heidenrod Rheingau-Taunus Hessen 1
DRV Rettungshundestaffel Idsteiner Land e.V. Niedernhausen Rheingau-Taunus Hessen 1
DRV Rettungshundestaffel Saar-Pfalz-Pfoten e.V. Hofheim Main-Taunus Hessen 1
Rettungshundestaffel Mantrailer Westerwald Elbtal Limburg-Weilburg Hessen 1
Gesamt 51
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Tabelle 3 

 

 

Anmerkung: In der Tabelle sind auch Rettungshundestaffeln mit Sitz außerhalb 
Hessens aufgeführt, die jedoch aufgrund der Nähe zur Landesgrenze auf 
hessischem Gebiet zum Einsatz kommen können. Dies ist im Sinne der 
schnellstmöglichen Hilfe geboten. 

 

  

Rettungshundestaffel

Träger der Einheit Standort Landkreis / kreisfreie Stadt Bundesland Hundeführer Rettungshunde
davon 

Mantrailer
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Hannoversch-Münden Göttingen Niedersachsen 6 6
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Stadt / Landkreis Kassel Stadt / Landkreis Kassel Hessen 10 9
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 5 5
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Korbach Schwalm-Eder Hessen 5 5
BRH Rettungshundestaffel Werra-Meißner e.V. Meinhard Werra-Meißner Hessen 4 6
Deutscher Rettungshundeverein e.V. Calden Kassel Hessen 5 5
DRV Rettungshundestaffel Breitenworbis Eichsfeld Thüringen 15 21
Rettungshundestaffel Hessen Nord e.V. Söhrewald Kassel Hessen 11 11
Suchhundestaffel Werra-Meißner e.V. Hessisch Lichtenau Werra-Meißner Hessen 6 6 2
Verein für Mensch und Hunde e.V. Söhrewald Kassel Hessen 8 8
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Gießen Gießen Hessen 5 5
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 5 4 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 3 3
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Gießen Gießen Hessen 7 7 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 8 5
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Friedberg Wetterau Hessen 6 6 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Linden Gießen Hessen 5 6
BRH Rettungshundestaffel Rothaarsteig e.V. Driedorf-Roth Lahn-Dill Hessen 11 14
BRH Rettungshundestaffel Westerwald e.V. Eichen Altenkirchen Rheinland-Pfalz 8 8
Rettungshundestaffel Lahn-Dill e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 7 7 3
Rettungshundestaffel Wetterau e.V. Büdingen Wetterau Hessen 7 7
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Rotenburg Hersfeld-Rotenburg Hessen 7 8
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Eisenach Eisenach Thüringen 2 2
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Lauterbach Vogelsberg Hessen 4 6
ARV Rettungshundestaffel Hessen Ost e.V. Hauneck Hersfeld-Rotenburg Hessen 11 12 1
BRH Rettungshundestaffel Fulda e.V. Neuhof Fulda Hessen 5 5
Feuerwehr Frankfurt am Main Frankfurt am Main Frankfurt am Main Hessen 9 9 2
BRH Rettungshundestaffel Rhein-Main e.V. Hanau Main-Kinzig Hessen 14 13
Bayerisches Rotes Kreuz e.V. Aschaffenburg Aschaffenburg Bayern 9 10
BRH Rettungshunde e.V. Main-Kinzig Gelnhausen Main-Kinzig Hessen 14 15
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Darmstadt Darmstadt Hessen 4 6
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Viernheim Bergstraße Hessen 3 3
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Groß-Gerau Groß-Gerau Hessen 6 6
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 5 5
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dieburg Darmstadt-Dieburg Hessen 14 18 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Mannheim Mannheim Baden-Württenberg 6 6
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Erbach Odenwald Hessen 7 5
Rettungshundestaffel mfs gGmbH Kelsterbach Groß-Gerau Hessen 11 8 5
Rettungshundestaffel Bergstraße Odenwald e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 6 8 3
BRH Rettungshundestaffel Ludwigshafen Mannheim e.V. Mutterstadt Rhein-Pfalz Rheinland-Pfalz 13 13
Feuerwehr Wiesbaden Wiesbaden Wiesbaden Hessen 18 15
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Taunusstein Rheingau-Taunus Hessen 9 9 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Limburg e.V. Limburg-Weilburg Hessen 6 6
Feuerwehr Bad Soden Bad Soden Main-Taunus Hessen 4 7
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Hofheim-Wallau Main-Taunus Hessen 3 2
BRH Rettungshundestaffel Goldener Grund e.V. Selters Limburg-Weilburg Hessen 5 4
BRH Rettungshundestaffel Rheingau-Taunus e.V. Heidenrod Rheingau-Taunus Hessen 4 7
DRV Rettungshundestaffel Idsteiner Land e.V. Niedernhausen Rheingau-Taunus Hessen 2 2 2
DRV Rettungshundestaffel Saar-Pfalz-Pfoten e.V. Hofheim Main-Taunus Hessen 1 1 1
Rettungshundestaffel Mantrailer Westerwald Elbtal Limburg-Weilburg Hessen 1 1 1
Gesamt 350 366 25
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Tabelle 4 

 

 

Anmerkung: In der Tabelle sind auch Rettungshundestaffeln mit Sitz außerhalb 
Hessens aufgeführt, die jedoch aufgrund der Nähe zur Landesgrenze auf 
hessischem Gebiet zum Einsatz kommen können. Dies ist im Sinne der 
schnellstmöglichen Hilfe geboten. 

 

  

Rettungshundestaffel

Träger der Einheit Standort Landkreis / kreisfreie Stadt Bundesland Hundeführer Rettungshunde
davon 

Mantrailer
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Hannoversch-Münden Göttingen Niedersachsen 6 6
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Stadt / Landkreis Kassel Stadt / Landkreis Kassel Hessen 10 9
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 5 5
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Korbach Schwalm-Eder Hessen 5 5
BRH Rettungshundestaffel Werra-Meißner e.V. Meinhard Werra-Meißner Hessen 4 6
Deutscher Rettungshundeverein e.V. Calden Kassel Hessen 5 5
DRV Rettungshundestaffel Breitenworbis Eichsfeld Thüringen 15 21
Rettungshundestaffel Hessen Nord e.V. Söhrewald Kassel Hessen 11 11
Suchhundestaffel Werra-Meißner e.V. Hessisch Lichtenau Werra-Meißner Hessen 6 6 2
Verein für Mensch und Hunde e.V. Söhrewald Kassel Hessen 8 8
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Gießen Gießen Hessen 5 5
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 5 4 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 3 3
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Gießen Gießen Hessen 7 7 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 8 5
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Friedberg Wetterau Hessen 6 6 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Linden Gießen Hessen 5 6
BRH Rettungshundestaffel Rothaarsteig e.V. Driedorf-Roth Lahn-Dill Hessen 11 14
BRH Rettungshundestaffel Westerwald e.V. Eichen Altenkirchen Rheinland-Pfalz 8 8
Rettungshundestaffel Lahn-Dill e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 7 7 3
Rettungshundestaffel Wetterau e.V. Büdingen Wetterau Hessen 7 7
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Rotenburg Hersfeld-Rotenburg Hessen 7 8
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Eisenach Eisenach Thüringen 2 2
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Lauterbach Vogelsberg Hessen 4 6
ARV Rettungshundestaffel Hessen Ost e.V. Hauneck Hersfeld-Rotenburg Hessen 11 12 1
BRH Rettungshundestaffel Fulda e.V. Neuhof Fulda Hessen 5 5
Feuerwehr Frankfurt am Main Frankfurt am Main Frankfurt am Main Hessen 9 9 2
BRH Rettungshundestaffel Rhein-Main e.V. Hanau Main-Kinzig Hessen 14 13
Bayerisches Rotes Kreuz e.V. Aschaffenburg Aschaffenburg Bayern 9 10
BRH Rettungshunde e.V. Main-Kinzig Gelnhausen Main-Kinzig Hessen 14 15
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Darmstadt Darmstadt Hessen 4 6
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Viernheim Bergstraße Hessen 3 3
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Groß-Gerau Groß-Gerau Hessen 6 6
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 5 5
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dieburg Darmstadt-Dieburg Hessen 14 18 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Mannheim Mannheim Baden-Württenberg 6 6
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Erbach Odenwald Hessen 7 5
Rettungshundestaffel mfs gGmbH Kelsterbach Groß-Gerau Hessen 11 8 5
Rettungshundestaffel Bergstraße Odenwald e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 6 8 3
BRH Rettungshundestaffel Ludwigshafen Mannheim e.V. Mutterstadt Rhein-Pfalz Rheinland-Pfalz 13 13
Feuerwehr Wiesbaden Wiesbaden Wiesbaden Hessen 18 15
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Taunusstein Rheingau-Taunus Hessen 9 9 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Limburg e.V. Limburg-Weilburg Hessen 6 6
Feuerwehr Bad Soden Bad Soden Main-Taunus Hessen 4 7
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Hofheim-Wallau Main-Taunus Hessen 3 2
BRH Rettungshundestaffel Goldener Grund e.V. Selters Limburg-Weilburg Hessen 5 4
BRH Rettungshundestaffel Rheingau-Taunus e.V. Heidenrod Rheingau-Taunus Hessen 4 7
DRV Rettungshundestaffel Idsteiner Land e.V. Niedernhausen Rheingau-Taunus Hessen 2 2 2
DRV Rettungshundestaffel Saar-Pfalz-Pfoten e.V. Hofheim Main-Taunus Hessen 1 1 1
Rettungshundestaffel Mantrailer Westerwald Elbtal Limburg-Weilburg Hessen 1 1 1
Gesamt 350 366 25
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Tabelle 5 

 

Anmerkung: In der Tabelle sind auch Rettungshundestaffeln mit Sitz außerhalb 
Hessens aufgeführt, die jedoch aufgrund der Nähe zur Landesgrenze auf 
hessischem Gebiet zum Einsatz kommen können. Dies ist im Sinne der 
schnellstmöglichen Hilfe geboten. 

 

  

Rettungshundestaffel

Träger der Einheit Standort Landkreis / kreisfreie Stadt Bundesland

Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Hannoversch-Münden Göttingen Niedersachsen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Stadt / Landkreis Kassel Stadt / Landkreis Kassel Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Korbach Schwalm-Eder Hessen 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Friedberg Wetterau Hessen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Linden Gießen Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Rotenburg Hersfeld-Rotenburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Eisenach Eisenach Thüringen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Lauterbach Vogelsberg Hessen 1

F Feuerwehr Frankfurt am Main Frankfurt am Main Frankfurt am Main Hessen 1

SO Bayerisches Rotes Kreuz e.V. Aschaffenburg Aschaffenburg Bayern 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Darmstadt Darmstadt Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Viernheim Bergstraße Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Groß-Gerau Groß-Gerau Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dieburg Darmstadt-Dieburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Mannheim Mannheim Baden-Württenberg 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Erbach Odenwald Hessen 1
Feuerwehr Wiesbaden Wiesbaden Wiesbaden Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Taunusstein Rheingau-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Limburg e.V. Limburg-Weilburg Hessen 1
Feuerwehr Bad Soden Bad Soden Main-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Hofheim-Wallau Main-Taunus Hessen 1
Gesamt 28
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Tabelle 6 

 

Anmerkung: In der Tabelle sind auch Rettungshundestaffeln mit Sitz außerhalb 
Hessens aufgeführt, die jedoch aufgrund der Nähe zur Landesgrenze auf 
hessischem Gebiet zum Einsatz kommen können. Dies ist im Sinne der 
schnellstmöglichen Hilfe geboten. 

 

Tabelle 7 

 

 

 

 

Rettungshundestaffel
Träger der Einheit Standort Landkreis / kreisfreie Stadt Bundesland

Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Hannoversch-Münden Göttingen Niedersachsen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Stadt / Landkreis Kassel Stadt / Landkreis Kassel Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Schwalmstadt Schwalm-Eder Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Korbach Schwalm-Eder Hessen 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Marburg Marburg-Biedenkopf Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Gießen Gießen Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dillenburg Lahn-Dill Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Friedberg Wetterau Hessen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Linden Gießen Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Rotenburg Hersfeld-Rotenburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Eisenach Eisenach Thüringen 1
Johanniter-Unfall-Hilfe e.V. Lauterbach Vogelsberg Hessen 1

F Feuerwehr Frankfurt am Main Frankfurt am Main Frankfurt am Main Hessen 1

SO Bayerisches Rotes Kreuz e.V. Aschaffenburg Aschaffenburg Bayern 1
Arbeiter-Samariter- Bund e.V. Darmstadt Darmstadt Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Viernheim Bergstraße Hessen 1
Bundesanstalt Technisches Hilfswerk Groß-Gerau Groß-Gerau Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Bensheim Bergstraße Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Dieburg Darmstadt-Dieburg Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Mannheim Mannheim Baden-Württenberg 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Erbach Odenwald Hessen 1
Feuerwehr Wiesbaden Wiesbaden Wiesbaden Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Taunusstein Rheingau-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Limburg e.V. Limburg-Weilburg Hessen 1
Feuerwehr Bad Soden Bad Soden Main-Taunus Hessen 1
Deutsches Rotes Kreuz e.V. Hofheim-Wallau Main-Taunus Hessen 1
Gesamt 29
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Einsätze Fehleinsätze Einsätze Fehleinsätze
Feuerwehr F 1 0 0 30 10
Feuerwehr MTK 1 0 0 5 0
Feuerwehr WI 1 0 0 3 2
THW 4 0 0 16 7
ASB 2 0 0 9 0
DRK 15 0 0 103 63
JUH 1 0 0 6 0
MHD 0 0 0 0 0
Gesamt 25 0 0 172 82

Zeitraum 01.01.2016 bis 31.12.2016

Träger Anzahl Einheiten

Einsätze für Brandschutz 
Allgemeine Hilfe 

Katastrophenschutz
Einsätze für Polizei
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Tabelle 8 

 

 

Einsätze Fehleinsätze Einsätze Fehleinsätze
Feuerwehr F 1 0 0 27 8
Feuerwehr MTK 1 0 0 6 1
Feuerwehr WI 1 0 0 3 1
THW 4 0 0 10 7
ASB 2 0 0 12 0
DRK 15 0 0 62 47
JUH 2 0 0 10 0
MHD 0 0 0 0 0
Gesamt 26 0 0 130 64

Zeitraum 01.01.2017 bis 30.09.2017

Träger Anzahl Einheiten

Einsätze für Brandschutz 
Allgemeine Hilfe 

Katastrophenschutz
Einsätze für Polizei
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